

3171 (XXVIII). Неотъемлемый суверенитет над природными ресурсами

Генеральная Ассамблея,

вновь заявляя о том, что неотъемлемое право каждого государства на полное осуществление национального суверенитета над своими природными ресурсами неоднократно признавалось международным сообществом в многочисленных резолюциях различных органов Организации Объединенных Наций,

вновь заявляя также, что обязательным условием осуществления суверенитета каждого государства является то, что он должен полностью и эффективно осуществляться над всеми природными ресурсами государства, будь то на суше или в море,

вновь подтверждая нерушимый принцип, согласно которому каждая страна имеет право устанавливать такую социально-экономическую систему, какую она считает наиболее благоприятной для своего развития,

ссылаясь на свои резолюции 1803 (XVII) от 14 декабря 1962 года, 2158 (XXI) от 25 ноября 1966 года, 2386 (XXIII) от 19 ноября 1968 года, 2625 (XXV) от 24 октября 1970 года, 2692 (XXV) от 11 декабря 1970 года и 3016 (XXVII) от 18 декабря 1972 года и на резолюцию 330 (1973) Совета Безопасности от 21 марта 1973 года о неотъемлемом суверенитете над природными ресурсами,

ссылаясь далее на Декларацию о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций⁶¹, в которой провозглашается, что ни одно государство не может ни применять, ни поощрять применение экономических, политических мер или мер любого иного характера с целью добиться подчинения себе другого государства в осуществлении им своих суверенных прав и получения от этого каких бы то ни было преимуществ,

считая, что полное осуществление каждым государством суверенитета над своими природными ресурсами является необходимым условием осуществления целей и задач второго Десятилетия развития Организации Объединенных Наций и что для этого необходимо, чтобы действия государств, направленные на улучшение использования и применения этих ресурсов, охватывали все этапы, от изыскания до сбыта,

принимая к сведению раздел VII Экономической декларации, принятой четвертой Конференцией глав государств и правительств неприсоединившихся стран, состоявшейся в Алжире 5—9 сентября 1973 года⁶²,

принимая также к сведению доклад Генерального секретаря о неотъемлемом суверенитете над природными ресурсами⁶³,

1. *вновь решительно подтверждает* неотъемлемые права государств на постоянный суверенитет над всеми своими природными ресурсами на суше в пределах их международных границ, а также над ресурсами на дне морей и океанов и в его недрах в пределах их национальной юрисдикции и в покрывающих водах;

2. *решительно поддерживает* усилия развивающихся стран и народов территорий, находящихся под колониальным и расистским господством и иностранной оккупацией, в их борьбе за восстановление эффективного контроля над своими природными ресурсами;

3. *утверждает,* что применение принципа национализации, осуществляемой государствами, как выражение их суверенитета в целях сохранения своих природных ресурсов, означает, что каждое государство имеет право определять размеры возможной компенсации и форму выплаты и что любые споры, которые могут возникнуть, следует урегулировать в соответствии с национальным законодательством каждого государства, осуществляющего такие меры;

4. *выражает сожаление* в связи с актами государств, которые применяют силу, вооруженную агрессию, экономическое давление и любые другие незаконные или неподходящие средства разрешения споров об осуществлении суверенных прав, упомянутых выше, в пунктах 1—3;

5. *вновь подчеркивает,* что действия, меры или законодательные положения государств, направленные на оказание прямого или косвенного давления на другие государства или народы, занятые реорганизацией своей внутренней структуры или осуществлением своих суверенных прав над своими природными ресурсами как на суше, так и в своих прибрежных водах, являются нарушением Устава Организации Объединенных Наций и Декларации, содержащейся в резолюции 2625 (XXV) Генеральной Ассамблеи, и противоречат целям, задачам и основополагающим мерам Международной стратегии развития на второе Десятилетие развития Организации Объединенных Наций⁶⁴ и что их упорное проведение может создать угрозу международному миру и безопасности;

6. *подчеркивает* долг всех государств воздерживаться в своих международных отношениях от военного, политического, экономического и любого другого давления, направленного против территориальной целостности любого государства и осуществления им своей национальной юрисдикции;

7. *признает,* что, как подчеркивалось в резолюции 1737 (LIV) Экономического и Социаль-

⁶¹ Резолюция 2625 (XXV), приложение.

⁶² A/9330, стр. 60.

⁶³ E/5425 и Corr.1, E/5425/Add.1

⁶⁴ Резолюция 2626 (XXV)

ного Совета от 4 мая 1973 года, одним из наиболее эффективных способов, с помощью которого развивающиеся страны могут защитить свои природные ресурсы, является создание, развитие или укрепление аппарата для сотрудничества между ними, основной целью которого является согласование политики цен, улучшение условий доступа на рынки, координация производственной политики и, следовательно, обеспечение полного осуществления суверенитета развивающихся стран над своими природными ресурсами;

8. *предлагает* Экономическому и Социальному Совету рассмотреть на своей пятьдесят шестой сессии доклад Генерального секретаря, упомянутый выше, в последнем пункте преамбулы, и просит Генерального секретаря подготовить дополнение к этому докладу в свете обсуждений, которые будут иметь место на пятьдесят шестой сессии Совета, и любых других соответствующих событий и представить этот дополнительный доклад Генеральной Ассамблее на ее двадцать девятой сессии.

*2203-е пленарное заседание
17 декабря 1973 года*

3172 (XXVIII). Проведение специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной развитию и международному экономическому сотрудничеству

Генеральная Ассамблея.

признавая необходимость в полной мере исследовать и изучать общее положение в области международного сотрудничества в целях развития,

сознавая растущую взаимозависимость в рамках мировой экономики и настоятельную необходимость приспособить международное сотрудничество к потребностям экономического и социального развития во всем мире, в особенности к потребностям развивающихся стран,

ссылаясь на резолюцию 2626 (XXV) от 24 октября 1970 года, в соответствии с которой была принята Международная стратегия развития на второе Десятилетие развития Организации Объединенных Наций, и на другие соответствующие решения Генеральной Ассамблеи,

будучи обеспокоена увеличивающимся разрывом между развитыми и развивающимися странами и медленными темпами хода осуществления целей и задач Международной стратегии развития,

принимая во внимание призыв четвертой Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран, состоявшейся в Алжире 5—9 сентября 1973 года, о созыве специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной исключительно проблемам развития⁶⁵,

1. *постановляет* провести специальную сессию Генеральной Ассамблеи на высоком политическом уровне в надлежащие сроки, непосредственно перед ее тридцатой очередной сессией, с тем чтобы изучить политические и иные аспекты состояния мирового развития и международного экономического сотрудничества, расширить масштабы и концепции мирового экономического сотрудничества и сотрудничества в области развития и выделить для целей развития законное место в системе Организации Объединенных Наций и на международном уровне, и постановляет также, что на специальной сессии Ассамблеи в свете осуществления Международной стратегии развития на второе Десятилетие развития Организации Объединенных Наций:

a) рассмотрит новые концепции и возможные решения в целях эффективного содействия разрешению мировых экономических проблем, в частности проблем развивающихся стран, и окажет содействие развитию системы мировых экономических отношений, основанной на равенстве и общих интересах всех стран;

b) положит начало необходимым и надлежащим структурным изменениям, с тем чтобы превратить систему Организации Объединенных Наций в более эффективный инструмент мирового экономического сотрудничества и осуществления Международной стратегии развития;

2. *просит* Генерального секретаря подготовить в консультации с различными специализированными органами Организации Объединенных Наций предварительный доклад, основанный на вопросах, включенных в приводимый выше пункт 1, и представить его Экономическому и Социальному Совету на его пятьдесят седьмой сессии;

3. *просит* Экономический и Социальный Совет на своей пятьдесят седьмой сессии:

a) рассмотреть этот предварительный доклад;

b) подготовить проект повестки дня специальной сессии;

c) назначить, если это необходимо, подготовительный комитет и представить доклад этого комитета по этим вопросам Генеральной Ассамблее на ее двадцать девятой сессии;

4. *просит далее* Экономический и Социальный Совет предложить Генеральной Ассамблее сроки проведения специальной сессии и принять все необходимые меры, связанные с ее организацией, включая окончательную подготовку документации.

*2203-е пленарное заседание
17 декабря 1973 года*

3173 (XXVIII). Помощь Замбии

Генеральная Ассамблея.

ссылаясь на все предыдущие резолюции, принятые Советом Безопасности по вопросу о помо-

⁶⁵ См. А/9330, стр. 87.